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A fejlődéstörténelem hiteles meg
sokszór 

-:. am
szövegezéséin
nienlumok azok. mik ;■ íegjelcr 
tősebb adatokat szolgáüatjái dyan 
elkapott intimitások, mikből kí­
vülről befelé is lebet következ­
tetni.

Segítem hozzám a jövő idők 
kulatójá'. és elmondok alább va­
lamit, mert sokan szeren! hinni, 
hogy a nagy események átalakító 
hatással kaszálják össze a legfa­
natikusabb maradi: ágot is.

Nos, háború van, sajnos, még 
mindég, felkerekítve a-folyton cse­
lekvő tömeggyiikossáigoi három 
esztendőre És akik elmennek, 
majd közbe-közbe folytonossági 
megszakadásokkal haza vonszolt 
testükben még jól ehejte t, lelkűi 
is cipelnek, tágra meresztik szem­
héjaikat a vad csodálkozástól, 
mondván :

— „íme, uj idők 1“
Úgy van, egészen uj, kétféleképp • 

itthon is csata, kint is csata. Ap­
ró csaták, apró, meleg tragédiák: 
Itt könny, ott vér; itt az ön meg- 
hasonlásig, ott a megsemmisülé­
sig. Egészen egyenértékű. Ám...!

Tárgyaltak a szabadkai rendőr- 
kapitányságon egy valóban megtör­
tént, látszólagosan kis esetet. Él 
valaki, egy meghatározott élet a 
közeli tanyákon és gazdálkodik. 
A háborús konjunktúrák veszélye 
alig érhet odáig, amiért egész jog­
gal kikapcsolja magát minden vér- 
szagu intézkedésből és pontot rak 
önhatalmúlag a mindenkire kilei" 
jesztett kötelezettségek — elé.

.azonban szegény Zarathuszl- 
rank elfeledte, hogy nem lehet 
úgy összezsugorodni, hogy az őt 
körülvevő mások meg ne lássák. 
Meglátták. Oh Istenkém I És itt 
kezdődik az ő tragédiája

Szerencsétlen . . . hogy is ? Mik? 
A szemek-e, amivel meglátták, 
vagy talán ártatlan feje, amivel a 
szörnyű dolgot eltalálta és elha­
tározta ?

Előállították a megrémült bács­
kait, mert disznaival is gabonát 
étetett.

Érvel, érvel, hogy hát a jó Is­
ten a szent tanúja, van neki még 
annyi, hogy édes családjának is 
jusson és eszküszik a Törvények 
minden igazságára, senki nem 
szenved hiányt náluk, ő jó család­
apa, szereti a feleségét, gyerme­
keit, aztán a malacoknak is élnie 
kell — szerinte.

Kimétet nincs. Megbüntetik az 
idevágó paragrafusok értelmében 
és a ceremónia végén lesújtva 
járul dr■ Brcstyánszky Miklós rend­
őrkapitány elé és elcsukló, ese­
dező hangon kérdi tőle:

— Aztán mért bűn, ha jól tart­
ja az omber a családját (—io.)

Holnap, I: edtüfdE fogtti , sa „Oélv’dék
fél 2 érakor j«Eenik weg«

léniBtar, zág békekötése OroszorszÁpl.
— Németország pénzt ad az oroszoknak.

mim.Sloc
1

jun. 18. A Sozialdemokraten közli an­
nak a levélnek a szövegéi, melyei a svájci kormány in­
tézett petervári követéhez, Es/evinl a németek nem tesz­
nek felhívást a békekötésre mindaddig, míg az Orosz­
országgá! való megegyezés a lehetőség határán belül 
nem lesz.

A háború vitán Németország hajlandó pénzbeli se­
gítséget is nyújtani Oroszországnak, hogy a németek 
által most megszállva tartott tartományait lábra állítsa. 
Viszont Oroszországnak vissza kell adnia a meghódított 
osztrák részeket ilyen alapon Németország hajlandó 
Oroszországgal a béketárgyalásokat megindítani.

Óriási Há©B

mellett egjp municSóraktárkan,
.fim. 17. Vásári»»fi den Intézkedési meglellek 

a segélynyújtásra. Amen uyi- 
ben az eseményről újabb 
jelentések érkeznek, a nyil­
vánossággal azonnal közük. 
A hadügyminiszter a Sze­
rencs étien ség szilibe! y éré 
ment.

B é c fi
virradóra iíées meneti a 
stein le Mi katonai mimieió- 
raktárban robbaná- történt, 
melynek bárom raktár esett 
áldozatul. Az eddigi jelen­
tések szerint a sebesültek 
száma száz. Katonai oldal­
ról még az éj folyamán min- —

Buvárhajók működése az angol csatornában.
Berlin, j 11 n. 18. Wolff-jelentés: Az angol csa­

tornában buvárhajóink 5 nagy angol gőzöst, továbbá -> 
vitorlást és több halászhajót elsülyesztettek.

Zavarok az ántánl hadicéljai körül.
— Oroszország semmiképpen sem akar hódítani. —

S t 0 c k h o 1 m, jun. 18. Thomasz francia municiós- 
miniszter hazautazása előtt az orosz külügyminisztertől 
egy jegyzéket kapott, mely szerint Oroszország határo­
zottan ellenszegül minden hódítási tervnek. Mindazon­
által ha az orosz kormány és a szövetségesek között a 
hadicélok tekintetében véleményeltérések vannak is, re­
mélhető, hogy az egyetértés az orosz forradalom esemé­
nyeinek’ a mérlegelései után fenntartható lesz. A szövet­
ségesek már elhatározták, hogy a hadicélokra nézve a 
megegyezésről újra tanácskoznak és konferenciát hívnak 
egybe, melyen megtiltják, hogy bármelyik állam külön­
bekét kössön.

Forradalom Spanyolországban —orosz mintára.
Berlin, jun. 18. A londoni lapok jelentései szerint 

Spanyolország' döntés előtt áll. A spanyol hadsereg nyílt 
lázadásban van. A helyzet teljesen hasonlít az orosí for­
radalmi helyzethez.

Alá lemondfaz osztrák 
kormány ?

B é e s, j 11 n. 18. Az osz­
trák minisztertanács ma ösz- 
szeiil az értekezleten — azt 
hiszik - Clam-Martinic mi­
di iszte re Intik indítványozni 
fogja a kormány lemondá­
sát. Mir szerint koncentrá­
ciós kabinet alakul Ausztriá­
ban.

A Károlyi-párt bizalmi 
embereinek állása.

B u d a p e s t, j un. 1 8. 
\ Károlyi-párt konyomatos 
lapja szerint a párt ragasz­
kodik a párt számára fenn­
tartott államtitkárságokhoz 
és főispánságokhoz.
Német repülőgépek rombo­

lása orosz területen.
B e r J i n. jun. 18. Wolff- 

jelentés : Junius 16-án virra­
dóra repülőgépeink tüzelést 
indítottak Lebara orosz állo­
más ellen. Azonkívül lát­
ható sikerrel bombázták a 
Runo szigetén felállított szik- 
rata vi ró-áll om ást. N éh ány 
repülőgépünk partra szállott 
és a szigeten még épségben 
maradt épületeket szétrom­
bolta.

A munkapárt enged.
Esterházy és Tisza meg­

egyeztek abban, hogy a 
megüresedett munkapárti 
kerületekben a kormány 
pártjával szemben nem állí­
tanak hivatalos képviselő- 
jelöltet.

HuixoMili mir 
a volt görög király.

Lugano, jun. 18. Konstantin, 
volt görög király Tamice-be érke­
zett ás innen Milánón át Svájcba 
megy,

Návay lesz a Ház elnöke.
Budape st, jun. 18. Es­

terházy miniszterelnök Ná­
vay Lajost ma Budapestre 
kérette, hogy tanácskozzék 
vele a képviselőházi elnöki 
állás elfoglalásáról. Návay 
valószínűen elfogadja a tiszt­
séget.

,
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Minden csendes és jól megy a 86-oso!c frontján
— Az nj ezredparancsnok levele 
Biró Károly di\

Melyik a legjobb üzlet?
A lnidiköleaönről legtöbbször ha­

zafias szempontból esik szó. Ama 
pénz forgatása elsősorban üzletet 
jelent. Ebből a szempontból hatá­
rozottan állítjuk, hegy nagy téve­
dés, mintha a készpénz, részvény, 
betét és ingatlan-értékbe fektetett 
vagyon gyümölcsözőbb és nagyobb 
biztonságban volna a hadikölcsön- 
kötvény vásárlásánál.

Kissé komolyabban, reálisan gon­
dolkozva beláthatjuk ezt. Pénz, 
illetőleg a bankjegyek jóságát, 
mint a kölcsönkötvényekét is, az 
állam biztosítja, garantálja Ma a 
bankjegy is államadóssági kötvény, 
akár a hadikölcsön, csakhogy ez­
után az állam kamatot nem fizet. 
Eszerint a takarékbetét i-eveseb 
bet jövedelmez a hadikölcsönnél 
és nincs is nagyobb biztonságban, 
miután a betéteket a bank is köl­
csönköt vények vásárlására fordítja.-

Nagy tévedés, mintha az állam 
a képzeletet felülmúló kiadások 
fedezésére képtelen volna. Az ál­
lam nevében tudvalevőleg minden 
adózó polgár összes vagyonával 
felei, jüázal, hogy a hadsereget 
eddig minden szükséglettel ellát­
tuk, a háborús kiadások legtöbb­
jét fedeztük. A nemzeti gazdaság 
részéről csak az a kis vész fede­
zetlen, melyet idegen államokból 
vettünk fel különböző kölcsönök 
alakjában, melyről a háború után 
adókötelezettség révén lesz gon­
doskodva a polgárok teherviselési 
képességének arányában.

Igazán naiv felfogásnak mond­
ható sokaknak aggálya, a múltra 
való utalása, hogy az állam hite­
lező polgáraival szemben nem tud­
na, vagy pláne nem akarna fenn 
álló kötelezettségének eleget tenni.

Az állami kölcsönkötvények be 
nem váltása nemcsak az állam 
hitelének és pénzügyeinek össze 
omlását jelentené, hanem azt is, 
hogy a háború minden költségét 
elsősorban a hadikölcsön jegyzői 
fizetnék meg és nem az összes- 
polgárság.

Ez pedig gyökerében ellenkez­
nék az igazsággal, ez általános 
teherviselés, adózás kötelezettségé 
nek az elvével. Minthogy igy az 
állam adósságaiért összes polgá­
rainak egész vagyonával felel, el­
képzelhetetlen a vagyonnak az az 
alakja, amely nagyobb biztonságot 
nyújtana ti hadikölcsönnél és üz­
leti szempontból célszerűbb volna.

Az eddigiek nyomán túlzás nél­
kül mondhatjuk: A hadikölcsön- 
zós nemcsak a leggyümölcsözőbb, 
hanem a legbiztosabb tőkebefek­
tetés. Bizonyára igy gondolkozott 
Katona István felsőhegyi vasúti őr, 
kiről az országos lapok is megír­
ták, hogy 13 koronát jegyzett a 
hatodik magyar hudikölcsönre. Jó 
szágnevelésen szerzett vagyonát 
fordította ezzel a hazafias és ész­
szerű eljárásával az előnyös és 
biztosabb kamatoztatásra.

Nálunk — sajnos — átlag szólva, 
kevesen gondolkoznak iiy hazafias 
üzleti szempontból nem úgy. mint 
az értelmes német közönség, hol a 
hatodik hadikölcsönjegyzésben 0 7 
millió ember vett részt. Ha ná­
lunk a nagyközönség minden ré­
tege magasabb állatni és előnyö­
sebb üzleti szempontból ismerné 
és mérlegelné az állatni* kölcsönö­
ket, erősen hisszük, tehetsége sze­
rint mindenki részt kérne a hato­
dik liadikölesönjegyzésben. Erre 
egyébként még jun.' 20 ig minden 
pénzes embernek meg van adva 
az alkalom, P Puri

(Saját tudósítónktól.) Nemrégi­
ben adtunk hirt arról, hogy a sza­
badkai háziezrednok, a 80 osoknak 
vitéz parancsnoka, rövid! Maxon 
Oszkár Őrnagy a mult hónapban 
a fronton megsebesült. Helyettese 
a közkedvelt Mamiinger őrnagy 
lett, aki most nemes szivéről szép 
tanúságot tevő levelet intézett Biró 
Károly dr. udv. tanácsos polgár­
mesterhez.

A levélben mindenekelőtt leg­
bensőbb köszönetét fejezi ki a 
polgármesternek azért a sokszoros 
lettéért és érző szivének bizony­
ságáért, melyben az ő részéről, 
mint Szabadka város tolmácsa ré­
széről az ezred részesült.

Különös elégtéíellel fogadta a 
fronton az ezred —• mondja a le­
vél — azokat a meleg szavakat, 
melyeket Biró Károly dr. már 
többször intézett hozzája és a sza­
badkai háziezred minden tisztje és 
közlegénye örül, ha Szabadka 
szab. ki;, város fejétől hallja, a 
polgárság és katonaság közit levő 
együttérzést és összetartást.

A volt ezredparancsnoknak és a 
mostani hadosztályparancsnoknak, 
Gakscli Józsefnek n nevében ir 
most költői hangú levelet Mannin­
gs' őrnagy.

— Megjött a tavasz — írja — az 
a tavasz, mely mindent virágzásba 
hoz; egyeseknek a háborúban 
megedzett szivét meglágyítja és 
ekkor Lmét az ezrednél a hábo­
rúban elesett hőseire, azoknak 
özvegyeire és úiváh-o gondoláid, 
akiknek a szegénység következté­
ben ez a szép időszak hetn tűnhe­
tik fel abban a fényben, :.milyen­
ben azt mi mint embere!; és em­
berbarátok szel elnök.

Egyetlen és minden mást meg­
előző törekvésünknek keli lennie, 
hogy ezeknek a javát és balá: ve-

(Saj.it tudósítónktól.) Bácska 
egyik legtörekvőbb, legfejlődőbb 
nagyközsége Veprőd, jegyzőválasz­
tás előtt áll. A jegyzői állásra dr. 
Buday Pál Kuia járási főszolga­
bíró a hónap elején hirdetett pá­
lyázatot.

Az állásra, mely egyike a leg­
jobb javadalmazása pozícióknak, 
többen pályáztak. Mint törzsösszeg, 
évi 1800 körön a fizetés van bizto­
sítva az ott megválasztandó, jegyző 
részére. Azonkívül 22 hold íold, 
377 □■öl szériáikért és 1337 □-ül
he!telek haszonélvezete illeti meg
a jegyzőt. A szabad lakáson kívül 
11.380 köbméter kemény hasábfa 
— beszállítva — képezi a jegyző 
javadalmazását.

A pályázók közül Michler Bol­
dizsár a veprődiek előtt már 15 
éve ismerős. Azóta — mint segéd­
jegyző intézi a község ügyeit, az 
ottaniak teljes megelégedésre.

Fiatalon, alig 20 éves korában 
került e helyre és azóta teljesen 
megszokta a veprődi svábok szo­
kásait. melyeket annál is inkább 
könnyű megérteni, mert logkc- 
vésbbé sem ely szélsőségesek, mint 
a többi sváb faluk nyakas szerte­
lensége.

Az egész község hangulata is 
amellett szól, hogy Michler egész 
ben élvezi a község bizalmát és

polgármesterbe ?. —
gyük szemügyre, akiknek drága 
hozzátartozói hűségesen és övöm­
mel adták életüket a nagy és kö­
zös ügyért.

Sajnos, nem lehetséges, hogy 
minden rászorulót oly mértékben 
segítsünk, hogy egyszer s min 
denkorra megszabadítsuk őket a 
nehéz gondoktól ; de azért az 
ezred már most gyárnoliíani akarja 
a szegények legszegényebbjeit, akik 
arra legjobban rászorulnak; meg 
akarja mutatni, hogy nem feled­
keznek meg azokról, akik mindent 
feláldoztak.

Éppen ezért kéri a polgármes­
tert, hogy a Szabadkán erre a cél­
ra még kéznél levő 9000 koronát 
a maga belátása szerint azonnal 
ossza szét, mert a szabadkai házi- 
ezred szeretné, ha minél előbb 
felvidulnának itthon az arcok...

Azután hirt ad Manninger őr­
nagy a front állapotáról. Az ez­
redről magáról nincs sok uj jelen­
teni való. Egyelőre még minden 
csendes és a legjobb állapotnak 
örvend. Ha a velünk szemben levő 
ellenség mégegyszer merészelné meg­
támadni erős vonalainkat, bizony 
ércfalba veri a fejét. A szülcebb ha­
za nyugodtan számíthat háziezre­
dére ; az utolsó lélekzetvételig meg ■ 
teszi ez kötelességét királya és hazája 
iránt.

Ha győztesen hazatérünk erről 
a harctérről, akkor az legyen a 
y-lszuvunk: „Gyógyítsuk be a ae 
beket, melyeket a háború ütött; 
gyógyítsuk be utódaink jólétéért 
és hazánk üdvére!“

Végül biztosítja az ezredpa­
rancsnok a polgármestert arról, 
hogy a pénz szétosztásánál lélek­
ben ez egész ezred jelen lesz és 
örvend. Ezenkívül sokszorosan üd­
vözli k Szabadka városát.

megelégedését. Most, hogy a vá­
lasztások előtt a többi aspiránsok 
nevei is szóba kerülnek, a falu 
választói idegenül viseltetnek min­
den névvel szemben, mert Michler 
Boldizsár neve kiváltja azt a szim­
pátiát, melyet egy 15 esztendős 
lankadatlan- buzgalom eredménye­
ként tud be nemcsak a község 
általános véleménye, de a Vezetők 
és fölébvalők köre i . akceptál.

A választók — úgyszólván — 
egyhangú álláspontja Michler meg­
választása, mely továbbra is biz­
tosítaná dr. Faller Alajos, a falu 
nyugalmazott jegyzője idejében él­
vezett, békés állapotokat, melyek 
mindig kellemes emlékként marad­
nak meg a veprődiek közölt s 
melyek — idők múltán is eljutnak 
Pallérhoz, ki most Zomborbun 
ügyvédi irodát nyitott.

— Megvan a reggeli szegedi vo­
mit Régi vágya teljesült a szabad­
kaiaknak. A legújabb menetrend sze­
rint ugyanis Szegedre délelölt nem 
9 óra 44 perckor indul Szabadkáról 
a vonat, hanem fí óra 15 kor és 
Szegedről nem délután 5 óra 54 kor 
érkezik a vonal, hanem este S óra 7 
perckor. Minden ilyen változásról 
értesülhet a közönség a lapunk utol­
só oldalán közölt „Menetrend-bői.

június 19

Stupeckedés
>

a cBíborral.
Visszatérve a cukorkiosztás 

ügyére, be kell vallanom, hogy 
tényleg undorító tülekedés folyt 
érte a városház folyosóján, de az 
a különös, hogy ezt a tülekedő és 
visszataszító rvhambt azok a sze 
gény asszonyok űzik, akik u bol­
dog világban bizony kevés kraj­
cárokat adtak ki cukorért; de hát 
a háború uj igényeket nevelt. Ki 
gondolta volna, hogy az egyszerű, 
tudatlan budárasszony vagy egy 
napszámosné 60-80 kgr.' cukorrá 
tart igényt, mert hiszen komikus 
de tény, hogy ilyen előjegyzések 
tői hemzseg a bejelentés; nehogy 
azonban valaki komolyan vegye 
ezeknek a tiszteletreméltó u n 
szegény asszonyoknak a befőzés 
iránt táplált igényeit, mert biz 
ezeknek 09 százaléka akkor járme 
zavarba, ha tényleg köteleznék 
őket arra, hogy azt a befőrést meg 
is keli csinálni; — nem, ezeknek 
nem az a céljuk, hanem az, hogy 
cukorhoz jutva — azzal kupecked- 
jenek.

Ne tessék tehát komolyan ven­
ni, ha a budárasszony 80 kgrnyi 
cukorszükségletét 0 ra csökkentik. 
Befőzni a müveit osztály szokott, 
várjanak a budárasszonyok a há­
ború utánig, akkor még ezt is 
megtanulhatják, mint ahogy most 
már belejöttek a parfüm haszná­
latába, a nlaszé-keztyü viselésébe, 
a selyemben, bársonyban járásba, 
színházban a páholybérletbe, vas­
úton az I. osztályon való utazás­
ba — és mindenokfobtt a naplo­
pásba, a dologtulanságba és az 
intelligens osztály piszkolásába. 
Tisztelet a kivételnek ! Vannak 
igen sokan tisztességes szegény- 
asszonyok is, de nagyrészük ilyen, 
mint leírtuk.

Azt a nyomort sem Szabad egé­
szen komolyan venni; — nem
nyomorog most más, csak a fix 
fizetésű osztály. A paraszt ekko­
ra uv sohasem volt; — hisz min­
den lépésén haszon van ; a gyerek 
vagy mezítelen, vagy ki van öl­
töztetve olyan mágnásgyerek-íoi- 
lette-be, hogy szinte leri róla a 
nem rá való ruha; és a mamájá­
ról szintén, kinek piszkos keze 
teie van gyűrűvel és lábán fehér 
cipő tündöklik.

Azután sírni, jajgatni tud. Meg­
őrlette a gabonáját, a lisztet, kor­
pát uzsoraáron eladta és jön a 
hatósághoz, hogy éhezik, adjanak 
az urak lisztet. A másik bevallja, 
hogy ért nine : már búzája, mert 
megetette a disznó /ai, de hát 
most már kenyér kell és cukor, (>0 
kgr. a befőzéshez!

Szobonya Bertalan.

Üyáray Antal
(Aartíiojt

PATAKY VILM A, DÉRY RÓZSI 
és CSEH IVÁN vendégjátékával 

hétfőn és kedden 
negyed 6 és fél 9 órai kezdettel

üttvészestély
Naponta uj műsor! GMI

A weprődi jegyzőválasztás,
-- Ki less Fali!er utóda ? —
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Érdemes elolvasni ! —
Ne irigyeljük a miniszterek sor 

sát 1 Boszantóan kicsiny ügyekkel 
kell bajlódniok sokszor még nekik 
is. A miniszter elé került az „II- 
latsaznatórium“ ügye is.

Ez a cim különben egy cégnek 
a neve. Tulajdonosa egy feltűnési 
viszketegségben szenvedő ember, 
akit a műit év végén a rendőrség 
o cég felírás használása miatt 40 
korona pénzbüntetésre és a cég­
tábla eltávolítására Ítélt. Az ítélet 
felebbezés folytán az alispán elé 
került és ez meg változtatta az 
elsőfokú bíróság Ítéletét azzal az 
indokolással, hogy a szanatórium 
szó, melynek magyar értelme 
»gyógyintézet“, a kereskedelmi for­
galomban nem jelent gyógyinté­
zetet és az ilyen, kifejezés sem a

rl'! *Aj i'i k 4> ;,U k ii tó. j

Junius 18. Ma délután fél 0 órakor 
a Láng-féle sörcsarnok emeleti helyisé­
geiben az itteni oszperantisták az‘ or­
szágos egyesület szabadkai csoportjának 
alakuló ülését tartják. Érdeklődőket szi­
ves >n látnak.

üi niu ■> 19 Holnap — kedden — 
délután 5 órai kezdettel a városi zene­
iskola befejező hangversenye lesz.

— llévay Tibor dr. uövérénok 
temetése, Dr. Révay Tibor prépost- 
kanonok, éreski irodaigazgató nő­
vére tiidőgyuladásban meghalt. 
Temetése szombaton este 7 óra­
kor volt. melyen Kalocsa egész 
intelligenciája rászívott.

— Az uj főispán kinevezése. Ille­
tékes h lyrői nyert értesülésünk 
alapján közölhetjük, hogy a sza­
badkai és a másik három bácskai 
főispánt szák a lehető legrövidebb 
idő alatt be lesz töltve, mert a 
kormány első feladata, hogy a fő­
ispán! kinevezéseket hamarosan 
eszközölje. Az Esterházy-kormány 
tendenciája ugyanis, a' válasz tói- 
jogra vonatkozóan teljesen ellen­
kezik több törvényhatóság amaz 
álláspontjával, melyet ebben a 
kérdésben elfoglaltak. A választói 
jog radikális kiterjesztése elleni 
tiltakozásuk nem fór össze az 
Esterházy-kormány törekvéseivel 
mely a választót jog mielőbbi ki- 
terjesztését óhajtja.

— A Szabadkára sodródott mű­
vészvilág. A háború vihara abban a 
külön szerencsében részesítette vá­
rosunkat, hogy sok olyan neves 
művészember került közibénk, akik 
egyébként talán soha nem láto­
gatták volna meg városunkat. Ezek 
közt van a már mindenki által jól 
ismeri és kedvelt zongoraművé­
szen, Bán Jánoson kívül Remsey 
Zoltán — kinek egyébként a egy 
igen kedves versét van módunk­
ban közölni — és Szaghmeister 
Lajos fiatal, és tehetséges fes­
tőművészek, akiknek talán egye­
düli vágyuk hivatásuknak élni, 
melytől most elrabolta f őket a vi- 
lagfelfordulás. Rehisey Zoltánt azon­
ban tegnap váratlan öröm érte 
azz á a távirattal, melyei Szablya 
János, a Kéve inüvészegyesület 
igazgatója küldött számára — és 
melyben egyes adutok megküldé­
sét kéri azzal, hogy a Sajtóhadi 
szállásra, mint hadi festőt kikiild- 
hessék.

— Előléptetés. Ma értesítenek
bennünket a frontról, hogy e hó

közönség megtévesztésére nem 
nyújt alkalmat, sem a törvényes 
rendelkezéseket nem sérti. Újabb 
íolebbezésse! a harmadfokú bíró­
ság elé került az illatos cégtábla 
ügye. A miniszter a rendőrség ál­
láspontjára helyezkedett és annak 
az Ítéletét tartotta helyesnek. Az 
Ítélet most érkezett le‘ a rendőr 
séghez. Ebben a miniszter kifejezi 
azt a véleményét, hogy a cim ige­
nis alkalmat nyújt a közönség 
megtévesztésére és a valódi üzleti 
viszonyokat sem födi 

így aztán mégis le kell venni a 
hangzatos cimtábiát s a 40 koro­
nát is meg kell fizetni, mert to­
vább felebbezni már nem lehet.

Nincs hát többé „Illatszanató- 
rium“ !

11-én Szotnmer Józsefet a 23. gya­
logezredben zászlóssá léptették elő.

— Pap így ülés. Hegedűs Lénárd 
szabadkai kerület papságát f. hó 
-1-én délután fél három órára a- 
pi gyűlésre hívta egybe. A gyűlést 
a szent Teréz-piébánián tartják 
meg.

— A 86-osok inspiciálása. A 
86-os derék háziezredíink egyes 
alakulatainak megszemlélésére 
Urlendl vezérlörzsfőnök, altábor­
nagy ma délelőtt Szabadkára ér­
kezett Budapestről. Az egyes ala­
kulatok fölötti szemlét már a dél­
előtt folyam un megtartotta és a 
délutáni órákban is folytatja. Hol­
nap reggel pedig a Halason állo­
másozó 52 es gyalogezred megte­
kintésére tovább utazik Szabad- I 
káról.

— Ki tüntetés. Kanyó Jenő 4. 
honvéd huszárezredben' főhadnagy­
nak a király az ellenség előtt ta­
núsított vitéz magatartásának elis­
meréséül a Signum Laudist újó­
lag adományozta a kardokkal 
együtt.

— Gyűjtés a Vöröskereszt ja­
vára. A kalocsai egyházmegye te­
rületén Péter-Pál napján a Vörös- 
kereszt javára gyűjtést rendeznek, 
melyet Váradig L. Árpád kalocsai 
érsek legutóbb kiadott 13 számú 
körlevelében rendel el.

— Állami segély a felekezeti is­
kolák tanítóinak. A felekezeti is­
kolák tanerői a családi pótlékra 
szintén jogosultak. A pótlók ki­
terjesztéséhez szükséges táblázati 
kimutatásokat most készítik az is­
kolákban.

Kerék járté Duci súlyosa he 
teg. A világhírű kis magyar mű­
vész, Kerék jártó Duci állapotában, 
aki Kecskeméten vörhenyben meg­
betegedett, aggasztó fordulat állott 
be. Garatmögötti hályog képződött 
a torkán, amit műtéttel keli meg­
nyitni. Az* orvosok véleménye sze­
rint a komplikáció igen súlyos. A 
szegény gyermek sókat Szenved, a 
magas láz is nagyon megviseli és 
csak azokban a virágokban talál 
örömet, melyekkel a kecskeméti 
hölgyek betegágyát naponta el­
árasztják. A szabadkaiak is nagy 
részvéttel kísérik a művész sorsát, 
aki csak nemrég volt nálunk.

— A zentai országos vásár, i 
Tegnap Zentán szokatlan arányú j 
felhajtás történt marhában. A vá- : 
sár forgalma túlságosan élénk volt 1

— Egy Hatul, agilis tanító tö­
rekvései. Krémer Flórián, alig 20 
eves fiatalember, ki, miután taní­
tói oklevelét megszerezte, sok tár­
sával együtt belesodródott a bá­
bom förgetegébe. Innen azonban 
a legutóbbi időben, föl mentés ut­
ján kikeveredett ős most fatornyos 
hazájában, Veprfldön dolgozik azon, 
hogy ambiciés törekvései hasznára 
váljanak Bácska o szépen virágzó 
községének. A nagyszünidő sza­
bad napjait is fölhasználja arra, 
hogy a haladás, a művelődés ér­
dekei^ szolgálja. Legutóbb is a 
“atal iskolás gyerekek közül szer­
vezett egy gárdát, m 4y apróbb 
színdarabok előadásával, nemcsak 
szórakoztatja a falubelieket, hanem 
jótékony célzatával enyhít az árvák 
sorsán is. A nemrégiben megtar­
tott szinielőadás tiszta jövedelme 
351 korona volt, melyet teljes 
egészében a veprődi hadiárvák 
javára fordítottak. Ezidőszerint 
pedig nagyban folynak a készülő­
dések újabb színdarabok betanu­
lására.

— Tejlólelkobzás. Tóth Czigány 
Jánosné (csufnéven Lesi Mári) 
tejfölös kofa a mai piacon a maxi­
mális áron fölül árusította a tej­
fölt. A rendőrség elkobozta a 3 és 
fél liter tejfölt és a közönség ré­
szére uogyedliterenként 60 fillérért 
kimérte.

! — A zeneiskola hangversenye —
a gyöngyösi tüzkávosultak javára. 
A városi zeneiskola 19-én kedden 
d u. 5 órakor tartja záróhangver- 

1 senyét a gyöngyösi tüzkárosultak 
javára. A hangverseny műsora a 
következő : 1. Porgolese : 3 rész­
let a „Síabat Maber“-bő! ; előadja 
a zeneiskola női kara. 2. Mozart . 
Adagio (h-moll); zongorán előadja: 
Kohn Margit. 3. Hubay : Mazurka; 
hegedűn előadja Víg István. 4, 
a) Böhm : Still, wie die Nacht, b) 
Grieg : SoIvéig dala ; énekli Lyu- 
bibratich Hóién 5. Weber : Ket­
tős a „Bűvös vadászból“ ; éneklik 
Czittler Vilma s Palotás Anna. 6. 
Mozart : Hangverseny ; zongorán 
előadja Ősi by Margit. 7. Mendels­
sohn : Tesceff; éneklik Czittler 
Vilma, Miskolczy Ilona és Csiby 
Margit. S. Vieuxtemps : Hangver­
seny (fisz-moll) ; hegedűn előadja 
Nagy Janos. 9. a) Lányi : Két 
magyar dal b) Erkel : Himnusz ; 
énekli a nőikar. Belépődíj 1 ko­
rona, álllóhely 50 f.
lír. Szántó Gábor paiicsovai 
munkáspénztári h. főorvos, 
nőgyógyász és szemész. Ren­
del délután 2—3-ig. (Kunetz- 
ház) Deák- és Mihály-u. sarak, 

— Vonatkisiklás Bácsl'eketehe- 
g.ven. Tegnap este 9 órakor a 
bácsfeketehegyi állomásra egy te 
hervonat érkezett. Amikor már 
15—20 kocsi átment a váltón, ép 
pen akkor fordították át, úgy 
hogy a többi kocsi már a má­
sik sínpárra indult. Ezekből az 
első négy kocsi felfordult, de más 
szerencsétlenség nem történt. Sza­
badkáról segitővonat ment ki a 
helyszínére. A megrongált síneket 
mára sikerült helyreállítani. —
P irtán is az éjjel, eddig ismeretlen 
okból kisiklott egy teherkocsi és 
mag i után Vonszolt még 7 kocsit 
A kocsi elzárta a pályát lés ezért 
ma segély vonat ment ki Szabad­
káról 12 emberrel. A reggeli pesti 
vonat 4 óra helyett 10 órakor ért 
Szabadkára, de a pályatest javítá­
sát már elvégeztek és a déli sze­
mélyvonat nem emiatt késett egy 
órát.

— Szabadkán november 28-a óta 
nincs cukor. Ma kaptunk egy le­
velet, melyben megírják nekünk, 
hogy városunkban már múlt év 
november 28-a óta nincs cukor. 
Sajnosun konstatáljuk, hogy nem­
csak azóta, de még régebbi idő 
óta keserű napokat élünk, ha itt ott 
érkezett is cukor Szabadkára, n. 
levél Írója ugyanis olyképpen álla­
pítja meg a cukovtalanságban el­
töltött napjaink kezdetét, hogy ha­
táridőül veszi a Deák-téri Mamu- 
zsics Anna cég kirakatában elhe­
lyezett rendőrkapitánysági igazoló 
írást, mely igazolja még tavaly 
november 28 án, hogy a megej­
tett hivatalos vizsgálat szerint Ma­
mi izs les Anna cégnek ezidőszerint 
cukor- (petróleum) kész! te nincs.

Hogyan lobot levelezni Romá­
niába ? Romániának német kato­
nai igazgatás alatt álló részeivel 
korlátolt levélpostaforgalom lépett 
életbe.

E forgalomban csak levelek és 
levelezőlapok válthatok. A levele­
ket mindig nyitva kell nostára 
adni; azok terjedelme 4 oldalt 
nem haladhat meg. A levelezés k 
katonai vagy politikai események­
ről híreket, úgyszintén a szövet­
séges hatalmak érdekeit sértő és 
veszélyeztető közleményeket nem 
tartalmazhatnak. Titkos Írások, 
gijorsirds, rövidite t Írás, úgyszintén 
több levélnek közös borítékban 
elhelyezése, kellős borítékok és 
közbenső címek alkalmazása tilos. 
A levelesésnél és elmek megírásá­
nál csakis a magyar, német, bolgár 
és török nyelvek használhatók. A 
küldemények eimiiatábau a címzett 
nevén kívül a rendeltetési helyei 
és a régi kerület nevét is fel kell 
tüntetni,-azonkívül ez adutok alatt 
feltűnően fel kell jegyezni „Über 
Postübonvaehímgsstelle Nr. 24.“ 
A küldeményen a feladónak saját 
nevét és közelebbi citnót is fel kell 
jegyeznie. Leveleknél a dij az 
első 20 grammért 25 fillér és min 
den további 20 grammért 15 fillér, 
levelezőlapokért pedig darabonkint 
10 fiilóé, válaszos levelezőlapokért 
20 fillér.

Hadikölcsönjegyzósek a Csanta- 
vóvi Takarékpénztárnál. Pásztor 
Pete ; 110000, Békeűy Károly dr. 
10000, Lőwy Simon ős fia 50000, 
Cseh Jánosné 3000, Takács Gás­
pár plébános 10000, Utesi lés 
10000, Botka József 250.) Szo­
kó la Ágnes 6000, Tóth András 
2400, Kovács Péter pécskui 4000, 
Varga Mihály és Társa 10000, 
Krausz Mór 5000, Utas! Ferenc 
10000, Kozma Illés 4000, Domány 
Ferenc és neje 5000, Anitics Jó­
zsef 10000, Anitics János 5000, 
Anitics József János és fia 2000, 
Basch Károly és neje 5000, Sin- 
kovics András és István 5000 ko­
ronát jegyezték. A jegyzések ösz- 
szege 224 350 korona.

— A dlsznóságok tolvajai. Perka- 
nies Lázár a szabadkai 86-ik gya 
logezred rokkant katonája — Ha­
lasi-úti lakos - nagyobb raeny- 
nyiségii disznóságokat lopott a 
ludasi tanyákon. A ludas! csend- 
őrség o miatt elfogta és bekísérte 
a 86-ik gyalogezred pótkeret pa­
rancsnokságához, honnan ügyét a 
szabadkai rendőrséghez tették át 
ahol az eljárást ellene azonnal 
megindították.

— A szegénység nyomorultja.
Egy asszony a könnyekig meg­
indító keserves hangon panaszko­
dott a városi liszUizlot előtt. Nyo­
morúságos sorsa fölött siránkozott,
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mert öt apró családjával a leg- 
inségesebb napokat éli. Sorsán se- 
hogyse tud enyhíteni és heves 
kifakadásában egész annyira ment 
hogy nyíltan kiabálta : megölöm 
gyermekeimet, ha nem segitenek 
rajtam 1 — Szomorú helyzete bár­
mily kétségbeejtő is, vájjon sza­
bad volt-e aannyira elkeserednie, 
hogy ily meggondolatlanságot be­
széljen. — Néma gyereknek az 
anyja se érti a* szavát.

— Meghalt a bácsujlaki plébá­
nos. Klein Lőrinc bácsujlaki plé­
bános életének 43-ik, áldozárságá- 
rmk 19-ik évében Apatinban hir­
telen elhunyt. A plébános éppen 
látogatóban volt Rechner Kenrád 
apátplébánosnál és itt értő a hir­
telen halál. Temetése tegnap dél­
után volt Apatinban.

— Vizsgák a Vili. köri elemi 
iskolákban. Az elemi iskolai vizs­
gák csak a hónap végére vannak 
megállapítva, ziz u. n. homoki és 
szerb iskolákban azonban már 
szombaton és a mai napon voltak 
az ővvégi vizsgálatok. Az ottani 
iskolák igazgatóját Svircsevisc Bog 
dánt t. i. sürgősen bevonultatta a 
katonni parancsnokság. Ezen ok­
ból kifolyólag vált szükségessé, 
hogy a vezetése alatt levő isko­
lákban az előre megállapított idő­
nél korábban fejezzék be az isko­
lai tanévet. A vizsgákon az isko­
laszék nevében Meznerich Ferenc 
f. ügyvezető igazgató elnökölt s a 
tanítás eredménye fölött —- tekin­
tettel a háborús viszonyokra — 
megelégedését fejezte'ki'a nemzet 
napszámosainak.

— Ismeretlen tolvajok. János­
halmán Dobra Mihály tanyáján 
az ólból elloptak 4 szép fehér bá­
rányt. özv. Szili Mihályné laká­
sából pedig eltűnt 15 liter zsír, 3 
sonka, 6 kiló szalonna. Özv. Szán­
tó Jánosnénak meg a lószerszá­
mát vitték el. Az azonnal fogana­
tosított széleskörű nyomozás elle­
nére sem találják a tolvajokat.

— A málnaszörp szagától meg­
bokrosodott villamos A Neményi 
éi| Társa szabadkai cégtől 35 kiló 
málnaszörpöt szállítottak aKossulh- 
utcai Nemzeti szállodába. A szál­
lítmányt kocsikon hordták a Nem­
zeti elé, ahol a villamos sinek 
közelében rakták le. A Palics felé 
haladó villamos kocsi nagy robaj­
jal ment neki az akadálynak és 
a 35 kilós üveget fölborította, mely 
összetörött. Ezután rövidesen hoz­
záfogtak a mentési munkálatok­
hoz és a kövezetre folyt málna­
szörp egy részét egy fazékba szed­
ték össze, más részét pedig — 
piszeorru gyerekek — ujjaikkal 
nyalták össze. A villamos a ka­
ramboltól annyira megbokrosodott, 
hogy a közelben levő állóhelyen 
csak alig bírták megfékezni.

Jegyzőválasztás Bácskertesen. 
Most töltötte [be a képviselőtestü­
let az üresedésben levő jegyzői 
állást. Három pályázó volt, kik 
közül egy időközben visszavonta 
pályázatát. A közgyűlés Nagy Já­
nos ig. tanító indítványára egy­
hangúlag közfelkiáltással megvá­
lasztotta Ctik István őrszállási se- 
gédjegyzőt, aki a közgyűlés előtt 
mindjárt le is tette az esküt. Az 
ujonan megválasztott szimpatikus 
fiatal jegyzőt Jablonszky Aladár 
apatini főszolgabíró üdvözölte, a 
közgyűlés részéről pedig Kürtösv 
Antal esperes plébános.

Gondnokság alá helyezés, sza­
badkai m. kir. törvényszék Witten-
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berg Miksa bajai kereskedői gond­
nokság alá helyezte.

— Hadikölcsön,jegyzések. A Ma­
gyar Általános Hitelbank szabad­
kai fiókjánál folytatólagosan esz­
közölt jegyzések: Horváth Lujza 
.1000, özv. Dulics Miklósáé 1000, 
lovag Ybl Miklósáé 0000, Sörös 
Mátyás 2000, Forties Miklós 300, 
Pertics Péter 400, Frankfurter 
Náthán 5000, Bezeródy Elemér 
2000, Hédi István 2000, Körösi 
Géza 100, Kiss Jenő 1000, Petőn 
szky Anna 200, Tiry Géza 3000, 
Kiss Jenő 500, Kornlósi János 
1000, Fabatka Farénc 1000, Ko­
vács Imre, István éti Ilonka 2000, 
Kovács Antal és neje 2000 Dúl its 
Lukács 1000, Ludaspusztai róm. 
katb. templompénztár 500, Szen- 
delbach János 8000, Droll István­
ná 20000, Terhes Jánosné 150. 
Torma József 1000, Dr György 
Imre 1000, Rádóezy László 200Ó, 
M. kir. 4. hunv. huszár ezred pót­
század parancsnoksága 20000, özv. 
Magyar Lajosáé 50, Balogh íl< nka 
100, Kovács Szilveszter 100, Mol­
nár János 100, Evity Péter 100, 
Kovács Szilveszter 100, Molnár 
János 100, Evity Péter 100, Ba~ 
bily Tima 100, Hromis Szilves tér 
100, Szaulich Antal 1000, Szlan- 
tics Lázár 3000, Csernetics István 
10000, Márton János 200, Czrnko- 
vics Brunónó 2,200, Mareikiís Klá­
ra 200, Vujkovits Cz.. Pál 800, 
Szudarovits Antal 2000, Községi 
elemi népiskolák 1000, Válj Béla 
2000, Vujkovics Cz. Félné 1,000 
korona.

Nádassy megkapta az njvi 
dóki színházat. Kádast/ Józsefei, 
városi színházunk igazgatóját most , 
értesítették arról, hogy az Uivi- j 
dók város tanácsához beadott kér- ; 
vényét, — melyben jövő szín- ! 
házi szezonra kérte az előadási j 
jogot — 'kedvezően intézték ei. i 
Nádasynak a tanács felhív ása fel, - 
tán a társulat névsorát és játék­
rendjét meg kell küldenie az újvi­
déki szinügyi bizottságnak.

Hogy a tejföl l — De szép tej 
följe van !

— Csak volt, mert eladtam.
— Aztán mit.kapott kend liter 

jéért ?
— Négy pengőt, egy pofont, 

meg nyolc napot.

CSARNOK.
Emlékezem . . .

Fülembe csendül sokszor a szavad, 
Lágy, ptiha ölelésed álmomban érzem 
S az égető, csábos, bársonyos ajkad 
Viszzaálmodom, mint elvitdt meséket.

Elmentél s itt hagytál a szürkeségben 
Egy félig élő, álmos életét 
S egy rózsát dobtál övfeledt ölébe 
S e rázza táplál, ad most meleget.

Úgy képzelem, ölembe nyugszol 
S elaltatlak, mint kényes gyermeket 
Nem akarom, hogy félzavarjon 
Az, hogy én emlékezem !

REMSE Y ZOLTÁN.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma :
Halles >4.

WIEKE TR EBED

Hol Hapliütá a „Déíoifiéin
A Délvidék a következő iiziet- 

he1 y isegekben kap h a tó Szabadkán, 
délutánonként 4 órától fogva ;

Fejes Károiyné. Kálmán utea.
Filoy Jenő. A postával szemben.
Gerber Jakab. Kossuth-utca.
Nevezi József. Petőfi utca.
Krécsi A. Nándor. Deák-u.
Krizsánovics Péter. Zombori-ut,
Ktduncsics Sándor. Zimonyi-ut.
Kunszabó Lajos, i ázmány-u
Nojcsck Géza Bercsényi- és Dam­

janich utca sarok.
Fűkkel István. A képeidével 

szemben
Rieger Mihály. Vörösmarty-utca | 

és Zombori-ut sarkán.
Riesz Dezső. Btjai-uf.
Sibality Illésnó. Vörömarty-u.

Csödiigyi tárgyalások. A szabad­
kai királyi törvényszék Nagy Sán­
dor József elleni csődügyben a 
tárgyalások idejét junius 28,-ának 
délelőtti 9 órájára tűzte ki. Ugyan­
ekkor tartják meg Geiger Jenő és 
Geiger Béla elleni csődügyi tár­
gyalásokat, melyeken a 'csődtö­
meggondnok, osödválasztmány és 
a közadósok tartoznak megjelenni.

Figyelmeztetés.
A szabadkai villamtelep 

ezúton is tisztelettel figyel­
mezteti a gazdaközönsé­
get, hogy az évek óta 
előnyösen bevált villamos 
cséplésre, nemkülönben 
gőzüzemű cséplésreis már 
most elfogad előjegyzést.

Jelentkezés a villamos­
telep irodájában.

Főszerkesztő : Pinterits Károly 
igazgató, Budapest.

Fómunkatáre : Dr. Fontányi Józse, 
_________ ügyvéd, Szabadka.
Nyomatott a kiadótulajdonos, Bzen
Antal Nvomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 

Szabadkán, Rákóczi-utoa 20. szám.

Palloson Lévai Ferenc villájá­
ban négy külön bejáratú

bútorozott szoba
2—2 ággyal esetleg konyha hasz­

nálattal nyári idényre
azonnal kidó.

Egy fűszerüzlef üzleti 
berendezése és árúi 
eladók. Cim a kiadóban.

Budapestről órk. délután 100
fljei ti 01*

12-24

Budapesti e-ind. dólel tt
3*59

KM 5*
délután 1-55

éjjel 12-45
5‘28

Zomborból drk. dóleiői t ;0-ü2‘

Zomboiba ind.
éjjel lö'U

éjjel 6.14*

Újvidékről őrk.
5 28

Jéiu ián

Ujv-'dákre ind.
éjjel H >0

• éliuiin 1-44
éjj -1 6-48*

* '«ygoüfől érk. dólu án 12 42
éjjel 8 07

4-Hi
Szegedre ind. délclő-t.

délut.-í- k Í0
éjjel 12 05

Cserv .nka—Ucm Jósról ■
r drk. éjjel
L orv ena ka — (.tori oai:a

8*57

ind, 4-42
Zeni:tról j>rk-
Zeniért ind.
Bajiról • rk. d ele 9-02

5} föl 9 26
Baj-'-ra ind. 7*00

Báosalmégról éri, t 7-45
ó *-gal jelzot-í.' - .

A--, éjjeli idő : este 6-tól reg o - -

Valódi y merik ill

fogak és fogsorok 
llöníepségelt vv-V:.
és platinából, valamint árun) ós 
tinafogak. . koronái, s hidak, úgy 
szintén szájp -dió-- - álktili fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstolenitve ós fog- 
t;;mések (plombok). Schliff er Gé 5 
vizsgázott íogteoteohnikus, Sza­
badka, Kossuth-«., Hrohes-häa.

Ti .-ofofi Interiirbau 501. J
Favágás*

es

aprítást
motorral háznál elfogad

Bánó és Bröder.
Rendeléseket felvesz vá­
rosi iroda Kossuth-utca. -

••
Telefon 44t> Telefon 44t>.
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: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK : : :

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
................. SZEREZHETŐK BE. ..................

BE1EIBEIBBBBBBBBEIBBBBBEIBBEIBEI


